

基层检查、上级诊断、精准救治——

# “心电一张网”守护百姓健康

岁暮天寒，正是各类心血管疾病的高发时节。而此类疾病抢救时效十分关键。针对辖区人口老龄化，心血管疾病发病率逐年上升的趋势，海安市卫生健康委利用信息化技术打造全城“心电一张网”。去年1月，海安市224家村卫生室（社区卫生服务站）均配备了可穿戴12导联心电记录仪，并实时对接上级医院远程心电智慧信息平台，实现了“基层检查、上级诊断、精准救治”的高效医疗模式，织就了上下级医院数据互联共享的“心电一张网”。

一年来，“心电一张网”项目累计初筛近8000人次，其中，提示危急115人次，均在第一时间得到有效处置。

**出现不适，村民可在家门口做心电图**

4日，在海安市大公镇仲洋村卫生室，村医崔玉青正在为76岁的村民仲济芳做心电图检查。崔玉青熟练地将设备展开后，扶着仲济芳在检查床上躺下，并在她的四肢、胸部等位置用湿巾润湿，确保仪器导电性良好，再将设备连接网络，几分钟就完成了心电图检查。

“心电报告可以在我手机里的‘心电一张网’App实时查看了，海安市人民医院远程心电智慧信息平台也会同步看到检查结果。一旦发现异常，会第一时间通知我。”崔玉青看到心电报告显示一切正常，一颗悬着的心也放了下来。

去年7月，仲济芳因胸闷、左臂疼痛，来到村卫生室就诊。崔玉青为她做完心电图检查后，海安市人民医院远程心电智慧信息平台立刻发出“红色预警”，提示患者心电图T波改变，建议进行冠状动脉造影检查。由于发现及时，仲济芳被安排住院检查，确诊为冠状动脉狭窄，并接受了冠状动脉支架植入术。术后，患者症状得到缓解。经过半年多的休养，仲济芳身体恢复良好，还能在家干些轻体力的农活。“多亏了这个民生项目，让我能在家门口做上心电图，得到及时治疗！”仲济芳说。

崔玉青告诉记者，现在农村年轻人都外出打工，留守老人一旦在家中出现不适症状往往很难得到及时救治。自从“心电一张网”项目实施后，老年人在家门口就能做心电图，并且不收取检查费；同时，上级医院实时进行远程诊断，需要手术治疗的患者还

能第一时间转诊到大医院，这对基层老百姓来说非常方便。

**无缝对接，高效救治急性心梗患者**

1日，在海安市人民医院2号楼5楼的远程会诊中心内，以副院长、心内科主任医师颜永进为首的一群心内科专家正紧盯着大屏幕，认真查看和处理来自224家基层村卫生室（社区卫生服务站）上报的各类心电检查信息。在“海安市人民医院心电诊断中心质控平台”上，清晰地显示着近一年来的诊疗分布，其中，孙庄街道通学桥村卫生室位于榜首，一年来，心电图检查高达375人次。

“我们每个心内科医生的手机里也下载了‘心电一张网’App，还建了‘心电一张网’微信群，安排心内科专家24小时在线答疑，为基层村医提供心电图报告分析、患者用药指导等。”颜永进强调，心血管疾病的死亡率非常高，心肌梗死的黄金救治时间只有120分钟。而心电图检查是排除心梗、严重心律失常等心血管疾病最简便、最快捷、最经济的手段。

以往，由于基层群众对急性胸痛疾病认识不够，再加上乡村心电图检查设备缺乏，很多突发急性心梗的患者往往错失救治机会。如今，随着“心电一张网”项目的实施，这一现象已得到了明显改善。

去年1月，同样发生在大公镇仲洋村的村民吴大妈因突发胸闷、胸痛至当地村卫生室就诊。崔玉青评估病情后，立即为患者进行心电图检查，并将检查结果上传到海安市人民医院远程平台，诊断提示“急性前壁心肌梗死”，病情危急，患者随时有生命危险！于是，海安市人民医院胸痛中心立即启动绿色通道，第一时间联系120将患者送往该院救治，同时，安排医护人员在导管室做好手术准备。

“坚持生命至上，对于急性心梗患者，可以绕行急诊，无需挂号，直接手术！”海安市人民医院医务科副科长陈进回忆，当天18点15分，救护车将吴大妈送到医院，10分钟后，心内科主任顾顺忠就为患者行心脏介入手术，20分钟后，病变血管成功开通，18点55分手术顺利结束，患者胸痛症状明显改善，转危为安。整个抢救过程真正做到了无缝对接、高效救治。“我院早在2017年9月就通过国家胸痛中心的验收，医护人员24小时值守，确

保急性心梗患者第一时间得到有效救治。”陈进说。

截至目前，通过“心电一张网”项目，海安市人民医院已成功抢救了20多名心梗患者。

**揪出病因，分级诊疗发挥大作用**

“多亏了家门口的‘心电一张网’，帮我找到了反复胸闷、心悸的原因，治好了我的老毛病。”春节将至，家住海安街道林桥村的梅大爷一扫往日的病态，忙着走亲访友，整个人看起来精神焕发。

原来，古稀之年的梅大爷一直有个“怪病”——时不时出现胸闷、心悸，每次发作时全身出汗，但不发作时又与正常人无异。梅大爷往返多家医院就诊，反复检查却总是找不出病因。“看着老人家多次来院检查，却总是无功而返，我也替他着急。于是，我建议他在病情发作时就近到村卫生室查一查心电图。”在一次梅大爷来院就诊时，海安市人民医院心内科主任医师王世亚给出了这样的建议。

而正是这个建议，让梅大爷找到了真正的病因——阵发性房颤。“阵发性房颤发作时间不明确，即使是长程心电图也很难捕捉到准确的心电数据。而家门口的村卫生室可以做心电图检查，就解决了这一难题。”去年9月，梅大爷在房颤发作时，第一时间来到村卫生室做了心电检查，实时数据上传至海安市人民医院远程平台，很快就被确诊为阵发性房颤，建议患者来院治疗。当月，梅大爷就通过“心电一张网”绿色通道顺利住院，接受了射频消融手术，重获“心”生。

截至目前，“心电一张网”项目累计初筛近8000人次，其中，提示危急115人次，均第一时间转诊至海安市人民医院紧急救治；中度预警近1000人次，均转诊至乡镇卫生院进一步诊治。海安市卫生健康委党组书记、主任吴金祥表示，通过“心电一张网”工程的实施，打通了院前—院中—院后、龙头医院—乡镇卫生院—村卫生室等关键环节，真正把县域医疗中心和基层医疗机构、患者连接在一起，推动优质医疗资源下沉，特别是为农村心血管疾病患者撑起“生命保护伞”，使基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式有效落地。

本报记者 冯启榕 本报实习生倪辰贤

## 机场真情服务助流浪者返乡

本报讯 5日清晨，通州一名户籍无身份证件流浪人员在南通机场与多部门协同帮助下，乘上南通至西安咸阳航班，顺利踏上了归家之旅。

1月26日上午9时，南通机场空港实业公司售票处主任季国强接到通州区救助站的一通电话，询问无户籍无身份证件的人员如何购买机票。据了解，这名无身份信息人员是通州区公安局西亭派出所于2024年1月11日收容救助的一名50岁的男子，经DNA比对和多方查找，确认其身份为陕西商洛市洛南县石坡镇郝坪村人，现家中仅有两个姐姐，因其自小随母亲被拐卖，在老家无户籍无身份证件。临近春节，为了让这名流浪在外的人员与亲人早日团聚，经通州区救助站与洛南县救助站联系沟通，决定将他送回陕西老家，但因其无身份证件，无法购买机票，希望机场提供帮助。

了解清楚后，季国强积极联系机场公安、安检部等部门，并与通州区救助站多次沟通，最终由西亭派出所和南通市救助管理站为其开具身份证明后，成功为这名流浪人员购买了前往西安的机票。5日清晨，救助站同志护送其来到南通机场，一同乘坐东航MU2683南通—西安咸阳的航班。

通讯员 沈琪俊 记者 李慧

## 崇川城管治理大货车乱停放

本报讯 “请尽快驶离，请前往附近的大货车停车场停车。”6日，唐闸镇街道综合行政执法局城管队员对市区新秀路、长康路的违停大货车专项治理，共劝离违停大货车3辆，贴条处罚1辆。

为营造良好的交通出行环境，保障春运出行畅通，连日来，崇川区城管局不断强化日常巡查执法，针对货车违停较多的路段，通过不定时巡查、张贴违法停车单、发送提醒短信等措施，开展治理行动，查处货车违法停车行为，确保居民春节期间道路通畅。

记者 蒋娇娇 通讯员 董晓凤 熊思懿

# 更俗剧院

## 最新演出信息

郭富城、林家栋、任贤齐主演  
《临时劫案》

黄美菊、陈丽君主演  
《汉文皇后》（戏曲 越剧）

2月26日19:30——杂技剧《如梦长安》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668



## 福彩直通车

# 即开票“甲辰龙”千万派奖火热进行中！

为弘扬中华优秀传统文化，回馈广大购彩者对即开型福利彩票的关心与支持，江苏省福利彩票发行中心决定对“甲辰龙—福龙贺岁”和“甲辰龙—福耀龙腾”即开型福利彩票开展派奖活动。

派奖活动从2024年1月24日0时起，3月8日24时整止。本次派奖活动资金约1270万元，最终截止时间以派奖活动公告为准。

活动期间，在江苏省内任一福彩代销

南通福彩热线电话:85286795

福彩双色球 2元可中1000万